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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI) via Research AppMethode:

• Mobile-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH PlattformInstrument:

• web-aktive Personen aus ÖsterreichRespondenten:

• n = 302 Netto-Interviews (Kernzielgruppe), Random Selection nach QuotenSample-Größe:

• 09.08.2016 – 25.08.2016 Erhebungszeitraum:

• web-aktive Personen aus ÖsterreichGrundgesamtheit:

• geldwerte BonuspunkteIncentives:

• 10 offene/geschlossene FragenUmfang:

• Marketagent.com, Mag. Silke HirschbergerStudienleitung:

• s.hirschberger@marketagent.comKontakt:



Zusammensetzung des Samples in der Kernzielgruppe (n=302):

57,0% 43,0%

Tir: 6,3%

NÖ: 
21,9%

W:  
29,1%OÖ: 

11,3%

Ktn: 7,0%

Sbg: 5,6%
Stmk: 
11,9%

Bgld: 
3,6%

Vbg: 
3,3%

Allg. Pflichtschule: 15,6%

Lehre/ Fachschule: 37,1%

Matura/ Uni: 47,4%

52,6%

24,5% 22,8%

Jünger als 30 Jahre 30 - 39 Jahre Älter als 39 Jahre



Fotografieren Sie etwas, das Sie im Supermarkt stört.



Die Ergebnisse:



14,2%

13,6%

10,9%

10,3%

8,6%

7,3%

7,3%

7,0%

6,3%

14,6%

Unordnung, fehlende Sauberkeit

Platzierung/Präsentation der Waren/Zugänglichkeit zu den Waren

Vorhandensein/Verfügbarkeit der Waren/Sortiment

Wartezeiten

Zu wenig Platz (z.B. enge Gänge, überfüllte Regale)

Verpackung der Waren (z.B. zu viel Verpackungsmüll)

Beschilderung der Waren (Produkt- und Preiskennzeichnung)

Preise der Waren

Verdorbene Waren

Sonstiges

Ärgernisse im Supermarkt

Vor allem Unordnung und die Warenpräsentation sorgen für Ärger.

[…] Welcher der folgenden Überbegriffe beschreibt am besten, worüber Sie sich beim Einkauf im 
Supermarkt geärgert haben? (n=302) 



Ärgernisse bei Anbieter A



Ärgernisse bei Anbieter B



Ärgernisse bei Anbieter C



Störende Elemente im Supermarkt

Was ist das zentrale Element, das Sie in diesem Supermarkt gestört hat? […] (n=302)

Tag Cloud



16,9%

15,2%

11,6%

6,6%

6,3%

6,0%

4,3%

3,6%

2,3%

2,3%

2,3%

2,0%

1,7%

1,7%

1,7%

1,7%

1,3%

1,0%

0,7%

0,7%

0,7%

0,3%

5,3%

4,0%

Bereich "Obst/Gemüse"

Kassenbereich

Bereich "Getränke, Leergutautomat"

Bereich "Brot/Gebäck"

Bereich "Süßwaren/Knabbereien"

Bereich "Milchprodukte und Eier"

Eingangs- bzw. Ausgangsbereich

Bereich "Fleisch/Wurst"

Bereich "Konserven"

Bereich "Körperpflege und Kosmetik"

Bereich "Küche und Haushalt (z.B. Müllsäcke)"

Am Parkplatz

Bereich "Frühstücksprodukte (Süße Brotaufstriche, Tee, Kaffee, Cerealien etc.)"

Bereich "Nudeln und Reis"

Bereich "Fertiggerichte"

Bereich "Putz- und Waschmittel"

Bereich "Tiefkühlprodukte"

Bereich "Mehl und Getreide"

Bereich "Gewürze, Saucen"

Bereich "Babyprodukte"

Bereich "Haustierprodukte"

Bereich "Zeitschriften"

Sonstiger Bereich

Kein spezieller Bereich

Ärgernisse in folgenden Bereichen des Supermarkts

Die meisten Ärgernisse gibt es in Bezug auf Obst/Gemüse 
und im Kassenbereich.

[…] In welchem Bereich des Supermarkts haben Sie das Foto aufgenommen? (n=302)



33,1%

21,5%

16,6%

11,6%

7,9%

5,3%

4,0%

Bereich „Food“ – leicht verderbliche Waren

Kassen-, Eingangs-/Ausgangsbereich

Bereich „Food“ – länger haltbare Waren

Bereich „Getränke“ 

Bereich „Non-Food“

Sonstiger Bereich

Kein spezieller Bereich

Ärgernisse in folgenden Bereichen des Supermarkts

Top 1 Ärgernisse: Bereich „Food – leicht verderbliche Waren“

[…] In welchem Bereich des Supermarkts haben Sie das Foto aufgenommen? (n=302)



Top 1 Ärgernisse: „Food – leicht verderbliche Waren“ 



33,1%

21,5%

16,6%

11,6%

7,9%

5,3%

4,0%

Bereich „Food“ – leicht verderbliche Waren

Kassen-, Eingangs-/Ausgangsbereich

Bereich „Food“ – länger haltbare Waren

Bereich „Getränke“ 

Bereich „Non-Food“

Sonstiger Bereich

Kein spezieller Bereich

Ärgernisse in folgenden Bereichen des Supermarkts

Top 2 Ärgernisse: „Kassen-, Eingangs/ Ausgansbereich“

[…] In welchem Bereich des Supermarkts haben Sie das Foto aufgenommen? (n=302)



Top 2 Ärgernisse: „ Kassen-, Eingangs/ Ausgangsbereich“ 



33,1%

21,5%

16,6%

11,6%

7,9%

5,3%

4,0%

Bereich „Food“ – leicht verderbliche Waren

Kassen-, Eingangs-/Ausgangsbereich

Bereich „Food“ – länger haltbare Waren

Bereich „Getränke“ 

Bereich „Non-Food“

Sonstiger Bereich

Kein spezieller Bereich

Ärgernisse in folgenden Bereichen des Supermarkts

Top 3 Ärgernisse: „Food – länger haltbare Waren“

[…] In welchem Bereich des Supermarkts haben Sie das Foto aufgenommen? (n=302)



Top 3 Ärgernisse: „ Food – länger haltbare Waren“ 



33,1%

21,5%

16,6%

11,6%

7,9%

5,3%

4,0%

Bereich „Food“ – leicht verderbliche Waren

Kassen-, Eingangs-/Ausgangsbereich

Bereich „Food“ – länger haltbare Waren

Bereich „Getränke“ 

Bereich „Non-Food“

Sonstiger Bereich

Kein spezieller Bereich

Ärgernisse in folgenden Bereichen des Supermarkts

Top 4 Ärgernisse: „Getränke-Bereich“

[…] In welchem Bereich des Supermarkts haben Sie das Foto aufgenommen? (n=302)



Top 4 Ärgernisse: „ Getränke-Bereich“ 



33,1%

21,5%

16,6%

11,6%

7,9%

5,3%

4,0%

Bereich „Food“ – leicht verderbliche Waren

Kassen-, Eingangs-/Ausgangsbereich

Bereich „Food“ – länger haltbare Waren

Bereich „Getränke“ 

Bereich „Non-Food“

Sonstiger Bereich

Kein spezieller Bereich

Ärgernisse in folgenden Bereichen des Supermarkts

Top 5 Ärgernisse: „Non-Food-Bereich“

[…] In welchem Bereich des Supermarkts haben Sie das Foto aufgenommen? (n=302)



Top 5 Ärgernisse: „ Non-Food-Bereich“ 



Die meisten Ärgernisse wurden freitags beobachtet.

Zu welcher Tageszeit waren Sie in diesem Supermarkt, das heißt, wann ist Ihnen dieses Ärgernis 
aufgefallen? // An welchem Wochentag waren Sie in diesem Supermarkt, das heißt, an welchem Tag ist 

Ihnen dieses Ärgernis aufgefallen? (n=302)

9,9%

15,6%

9,3%

15,6%

27,5%

21,2%

1,0%

Montag

Dienstag

Mittwoch

Donnerstag

Freitag

Samstag

Sonntag

4,6%

30,1% 29,8%

27,2%

8,3%

In der Früh
(vor 9:00)

Am Vormittag
(9:00 bis

vor 12:00)

Am frühen
Nachmittag
(12:00 bis
vor 15:00)

Am späten
Nachmittag
(15:00 bis
vor 18:00)

Am Abend
(ab 18:00)



Knapp 2 von 3 Personen kaufen zumindest 1 Mal pro Woche in jener Filiale 
ein, in der sie das Ärgernis wahrgenommen haben.

Wie oft kaufen Sie in dieser Supermarkt-Filiale, in der Sie das Foto aufgenommen haben, normalerweise 
ein? (n=302)

35,8%

26,8%

14,2%

8,6%
9,9%

4,6%

Mehrmals pro Woche
oder häufiger

Ca. 1 Mal pro
Woche

Mehrmals pro
Monat

Ca. 1 Mal pro
Monat

Seltener Ich war zum
ersten Mal hier

Einkaufshäufigkeit in der Filiale, wo das Ärgernis wahrgenommen wurde

62,6%



Zu nahes Aufrücken an der Kasse, unfreundliches Personal und Blockieren der 
Gänge/Regale sind besonders störende Faktoren beim Einkauf.

[…] Welche der folgenden Aspekte, die im Zusammenhang mit anderen Personen (Personal, andere Kunden) 
stehen, stören Sie beim Einkauf im Supermarkt am meisten? […] (n=302)

37,4%

36,1%

35,4%

30,1%

29,5%

26,5%

19,5%

18,9%

18,5%

15,9%

13,6%

9,3%

8,3%

6,6%

5,6%

7,0%

Zu nahes Aufrücken an der Kasse durch andere Kunden

Unfreundliches Personal

Blockieren der Gänge/Regale durch andere Kunden oder Personal

Trödeln anderer Kunden an der Kasse oder Theke (z.B. beim Bezahlen, einpacken)

Vordrängeln an der Kasse oder Theke durch andere Kunden

Inkompetentes Personal (z.B. kassiert falsch, kann bei Fragen nicht weiterhelfen)

Unaufmerksames Personal (z.B. reagiert nicht)

Kassiererin/Kassierer ist zu langsam

Kassiererin/Kassierer ist zu schnell, bin mit dem Einpacken/Bezahlen überfordert

Personal, das Privatgespräche führt

Lärmende Kunden (z.B. Kindergeschrei)

Kassiererin/Kassierer spricht unverständlich

Lassen mich an der Kasse oder Theke nicht vor, wenn ich nur ganz wenige Artikel habe

Überfreundliches Personal

Sonstiges

Mich stört nichts im Zusammenhang mit anderen Personen im Supermarkt

Störendes in Hinblick auf andere Personen beim Einkauf im Supermarkt



Kontakt | Feedback | Rückfragen

Silke Hirschberger, Mag.

s.hirschberger@marketagent.com

+43 (0) 2252 – 909 009 – 25

Mühlgasse 59

A-2500 Baden

www.marketagent.com


